

# 深谈新疆阿合奇县的沙棘造林及抚育管理技术

新疆维吾尔自治区林业生态监测总站 早克热阿依·司马义

**摘要:**沙棘也被称之为酸刺,此种植物主要生存在海拔较高地区,同时对于柳树等植物生长于同一区域内,形成小面积的树林。新疆沙棘既有实用价值,又有经济价值。沙棘自身的生存能力较强,其种植、繁衍的方式比较简单,所以在我国当前的林业建设发展过程中,其属于首选栽培物种。本文主要以新疆阿合奇县地区为例,进行了沙棘造林及抚育管理技术分析,首先分析了新疆阿合奇县地域现状,随后围绕新疆阿合奇县的沙棘造林展开了分析,最后就抚育管理技术应用进行了探讨,旨在通过本次研究内容的展开,进一步为新疆阿合奇县的林业产业发展起到促进作用。

**关键词:**阿合奇县;沙棘造林;抚育管理技术

阿合奇县,隶属新疆维吾尔自治区克孜勒苏柯尔克孜自治州,是位于新疆西部天山南脉腹地的一个边境县。近年来,阿合奇县以沙棘作为产业发展的突破口,积极发展以大果沙棘为主栽品种的特色林果业,对调整县域农业产业结构、加快林业产业化进程、改善生态环境、增加农民收入具有重要作用。

## 一、阿合奇县沙棘造林现状

2006年阿合奇县引进试种100亩大果沙棘,2008年开始挂果,单株产量可达12kg,是野生沙棘的10倍。阿合奇县目前有野生沙棘266.67hm<sup>2</sup>,共栽植大果沙棘4000hm<sup>2</sup>,挂果1000hm<sup>2</sup>,包括深秋红、壮圆黄、无刺丰、优胜、阿列伊等7个品种,主要分布在库兰萨日克乡、哈拉奇乡、色帕巴依乡等地。2017年全县加大生态沙棘种植力度,借助引水渠提供的便利滴灌条件,实施了库兰萨日克乡别迭里村万亩戈壁生态沙棘种植工程。截至2018年底,库兰萨日克乡沙棘种植规模达到1733.33hm<sup>2</sup>(别迭里村占1233.33hm<sup>2</sup>),约占全县沙棘种植总面积的40%,是最大的沙棘集中栽种区,每年育苗达100万株以上,投入市场的沙棘产品有20余种。按照规划,到2020年,阿合奇县将建成10万亩戈壁沙棘基地,可带动种植户1200户6000余人,季节性临时用工2000人以上,届时阿合奇县1/4的人口将因沙棘受益。

## 二、阿合奇县的沙棘造林分析

沙棘极耐干旱,极耐贫瘠,极耐冷热,为植物之最。而且沙棘不但自身能够适应恶劣的自然环境,而且由于它的固氮能力很强,能够为其他植物的生长提供养分,创造适宜生存的环境,是优良的先锋树种和混交树种。是防风固沙,保持水土,改良土壤的优良树种。

### (一) 栽植模式

在沙棘造林中,沙棘的种植间距为1.5m×4m,期间,每亩林地的沙棘定植株数为99株,种植的方式以穴植为主。沙棘树是雌雄异株,雌雄比例是8:1,树穴的规格树苗的大小而定,一般为直径35cm,深35cm。苗龄是二年生的嫩枝扦插苗为好。

### (二) 整地

沙棘造林整地时,主要以全面整地为主,期间,整地的方式主要包括三种,分别是人工整理、整平、耙地三种。当土地平整,且种植土壤的颗粒呈松散颗粒状时,当土地达到待植状态时,可直接进行开挖定植穴处理。在整地时间方面,应该在3月中旬启动。

### (三) 种植时间

种植时间春、秋两季均可。一般春季在4月至5月上旬,秋季在10月中下旬至11月上旬,树木落叶后,土壤冻结前。秋季栽植的苗木,第二年春天生根发芽早,等晚春干旱来临时树已恢复正常,增强了抗旱性,秋季种植比春季种植效果好。

### (四) 植苗方式

在进行沙棘植苗时,主要按照“三埋两踩一提”的原则展开种植工作,具体的种植方式如下所示:挖定植穴,将已经碾碎表层土壤进行平整随后均匀放置于种植坑之内,此为首次埋土阶段,目的在于促进沙棘的后期扎根。将沙棘放在定植穴正中位置,并将其扶正,随后开始第二次的埋土种植,需注意,埋土至穴1/2时,需暂定以下,将沙棘苗稍稍向上提出一下,避免树苗出现窝根问题。期间,还需同步进行沙棘苗踩实工作,便于沙棘

苗扎根生长。开展第三次埋土工作,土层需与地面持平,随后进行二次踩实处理,确保沙棘苗树干与地面垂直。沙棘苗种植完成后,进行浇水,需注意,浇水需一次性浇透。

## 三、阿合奇县沙棘抚育管理技术应用

沙棘的生长分四个阶段:幼苗期、挂果期、旺果期、衰退期。定植后二年内,以地下生长为主,地上部分生长缓慢。3~4年生长旺盛,开始开花结果。成年沙棘树高2~2.5m,冠幅在1.5~2m。第五年进入旺果期。由于土壤条件和管理的不同,进入衰退期的时间也不一样,一般树龄15年后进入衰退期。

### (一) 补植管理

在进行沙棘造林时,需在第2年的3—10月之间的时间段内针对沙棘苗的成活率进行实地勘察,对于死亡或是成活率低的沙棘苗进行补植,借此确保沙棘林相整齐。

### (二) 灌溉管理

在沙棘林抚育管理中,灌溉方式采用的是自压式滴灌手段,全年期间的灌溉次数保持在11次。其中冬季阶段的灌溉需采取连续灌溉形式,持续时间控制在15天左右,灌溉量为每亩至少58.07m<sup>3</sup>。除冬季以外,剩余时间需每年每亩每次灌溉量为19.37m<sup>3</sup>,总计得出,沙棘林全年的灌水量为252.65m<sup>3</sup>。

### (三) 田间管理

在进行沙棘林的土壤管理时,首先需要做好田间管理工作,确保田间土壤具有通气、保肥、保水的功能。种植期间,还需做好田间除草工作,除草的频次控制在每年3次左右,除草的深度控制在6cm左右。田间管理为提高土壤肥力,要注意中耕除草,沙棘对磷肥比较敏感,可酌情施过磷酸钙,以利植株生长。

### (四) 施肥管理

在进行沙棘林的施肥管理时,应该自种植之后的第二年或第三年逐步展开,且有机肥的施肥频次应控制在每2~3年一次,肥的使用量应按照当地的实际状况而定。通常情况下,每亩沙棘林的有机肥使用量需控制在1500~2000kg范围内,施肥的时间应选择每间隔两年的春季末或是夏季初。

## 四、结束语

综上所述,新疆阿合奇县在进行沙棘植物的栽种时,想要进一步提升沙棘的种植成效,需要制定完善的造林方案的规划,建立大果沙棘标准化栽培管理技术体系是阿合奇县沙棘产业化、科学化、规范化的必由之路。打造以阿合奇县为中心,辐射面向南疆地区的沙棘种苗良繁种植基地,集生态景观一体化的绿色产业科技园,具有科技引领、产业提质的重要意义。此外,还需做好沙棘抚育管理工作,包括施肥、田间整理以及病虫害防治等,最终为实现新疆地区的沙棘造林计划奠定坚实的基础。

### 参考文献:

- [1]柳俊先.沙棘造林及抚育管理技术探讨[J].绿色科技,2019,000(003):101-102.
- [2]李兴文.沙棘造林及抚育管理技术探讨[J].农业与技术,2018,038(006):204-204.